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socialista, noi intendiamo dargli anche que-
sto. significato di protesta contro le violenze 
che furono usate molte volte ai nostri orga-
nizzati , contro le violenze che i vostri orga-
nismi sindacali, o colleghi socialisti, hanno 
usate contro poveri, lavorator i e povere la-
voratr ic i colpevoli soltanto d 'avere una fede 
diversa dalla vostra. (Interruzioni vivissime 
all'estrema sinistra — Vive approvazioni al 
centro — Commenti). 

Noi non d o m a n d i a m o nessuna condi-
zione di privilegio, ma vogl iamo che a t u t t i 
i lavoratori sia consentito il diritto di par-
tecipare alla propria organizzazione e di 
v ivere ' mantenendo la tessera che è espres-
sione della loro fede e del loro principio. {Ap-
provazioni al centro). 

Questa nostra protesta è tanto più 
alta e tanto più profonda in quanto colpisce 
in gran parte metodi usati da-voi, o colleghi 
socialisti, che siete i primi a protestare con-
tro i mètodi usati dal Governo. (Approva-
zioni al centro). 

E se noi]oggi v o t i a m o l 'ordine del giorno 
presentato dall 'onorevole Gasparotto che 
inv i ta il Governo a garantire la l ibertà per 
tutt i e per tu£te le organizzazioni, indipen-
dentemente dal loro • pensiero politico, è 
anche perchè le ult ime dichiarazioni, o 
meglio l 'u l t ima parte del discorso Giolitti ci 
ha per fe t tamente tranquil l izzati . Noi in-
tendiamo quindi, e ci auguriamo che i fa t t i 
r ispondano alle parole che il presidente del 
Consiglio ci ha r ivolto in questa tornata. 
{Applausi al centro). 

G A S P A R O T T O . Chiedo di parlare per 
una dichiarazione di voto . 

P R E S I D E N T E . N e ha facoltà. 
G A S P A R O T T O . Il Gruppo di Rinnova-

mento dichiara, di votare contro la mozione 
socialista con lo spirito dell 'ordine del giorno 
che esso ha presentato. Il nostro Gruppo 
ritiene che di fronte alla politica ondeggiante 
del Governo che ha dato occasione ai cit-
tadini di sostituirsi alle autori tà e di asso-
ciarsi in aggruppament i offensivi che possono 
talora - ed è a deplorarsi - avere assunto 
parvenze offensive, occorre r ichiamare il 
Ministero ad una precisa politica di ordine, 
di l ibertà e di giustizia per t u t t i i part it i . 

Quando, o signori, in troppi paesi non 
è consentito di esporre la bandiera nazionale ; 
quando in troppi paesi non è consentito di 
parlare in pubblico; quando in alcuni paesi 
è perfino v ietato di lavorare, se non si è 
iscritti ad un partito, (Interruzioni — Ru-
mori) segno è che se da una parte v i 
sono folle intemperanti , dal l 'a ltra vi so-
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no Governi incerti, abi tuat i a intervenire 
troppo tardi, quando non basta più la per-
suasione della parola, ma occorre il sempre 
funesto intervento della forza. Contro queste 
incertezze che talora spiacciono ai socia-
listi e ta l 'a l tra spiacciono ad altri, e che 
offendono sempre la civi ltà di t u t t o un popolo 
e la tranquil l i tà dei cittadini, noi doman-
diamo, noi rec lamiamo dal Governo una poli-
tica di rispetto per tutt i , una politica che 
richiami le categorie e i c ittadini a quei 
doveri della civi ltà che debbono essere, amici 
ed avversari , superiori a tut t i i part it i ! ( A p -
plausi a sinistra e al centro). 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei mi-
nistri, ministro dell'interno. Chiedo di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei mi-

nistri, ministro dell' interno. N o n occorre che 
io dica che il Governo non può accettare la 
mozione. Ma le parole dell 'onorevole Ga-
sparotto fanno sorgere un'a l tra questione. I 
doveri che il Governo ha in questo momento 
sono così gravi , che non si può restare a 
questo posto senza una chiara, esplicita di-
chiarazione di fiducia. (Benissimo !) 

L'onorevole Gasparot to non ha parlato 
nè di fiducia, nè di sfiducia. L o i n v i t o a 
dire chiaramente: ha fiducia, o no, nel Go-
v e r n o ? (Interruzioni — Rumori). 

Ho il diritto di sapere perchè non ho 
inteso bene. 

G A S P A R O T T O . Il nostro ordine del 
giorno ha carattere di sfiducia al Governo. 
(Rumori vivissimi — Applausi all' estrema si-
nistra). 

P R E S I D E N T E . Così non si v a a v a n t i . 
Facc iano silenzio. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei mi-
nistri, ministro dell' interno. Mi lascino par-
lare. Ne ho il diritto! [Bene! — Commenti). 

P R E S I D E N T E . Facc iano silenzio onore-
voli colleghi ! 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell' interno. Ora, poiché 
non è possibile governare nell' equivoco, 
prego l 'onorevole C a v a z z o n i di dichiarare se 
egli, accet tando l 'ordine del giorno dell 'ono-
revole Gasparotto , gli abbia dato significato 
di sfiducia, come glielo ha dato l 'onorevole 
Gasparot to . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Cavazzoni , ha 
f a c o l t à di parlare. 

C A Y A Z Z O N I . Io non ho che da richia-
mare le parole con cui ho concluso la mia 
dichiarazione. Queste parole suonavano così : 
noi, a p p r o v a n d o l 'ordine del giorno presen-


